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ВСТУП 

Тема вивчення суспільного життя та формування громадянського 

суспільства й функціювання опозиційних  до влади рухів  умовах тоталітарних 

та авторитарних режимів не втратила своєї актуальності і в ХХІ ст. Останнім 

часом можна спостерігати тенденції утвердження авторитарних форм влади і в 

суспільствах та країнах, які формально задекларували демократичні форми 

правління. В постсталінську добу в тоталітарній системі Радянського Союзу 

виникло примітне явище, коли політику уряду стала відкрито критикувати 

невелика, але дедалі більша кількість людей, яких звичайно називали 

дисидентами Як після десятиліть терору, в атмосфері жорсткого контролю й 

при всіх наявних засобах ідеологічної обробки міг зародитися цей гідний 

подвигу виклик режимові? Бо кожна система влади і кожен  режим, включно з 

авторитарним і тоталітарним, зустрічають опір відповідно до сили тиску, який 

вони здійснюють на суспільство, і рано чи пізно чаша переповнюється. 

Дисидентський рух розглядається як феномен радянської історії 

починаючи з другої половини XX ст. Він важко вкладається в звичне уявлення 

про суспільні рухи: незвично за своїм змістом, формами прояву, масштабами 

впливу на суспільну свідомість. Дисидентство представляло собою 

організаційно неоформлений, політично-неоднорідний рух, відкритого ідейно-

морального протесту передового представництва радянської інтелігенції, проти 

радянської системи. 

Актуальність теми даного дослідження визначається тим, що 

інакомислення існувало завжди і радянський період його розвитку не виняток. 

Воно найбільшою мірою давало про себе знати в кризові для суспільства роки, 

які були характерні для останніх десятиліть ХХ ст. Проте, довгі роки в 

історичній науці, починаючи з 60-х років тема дисидентів була табуйована. Це 

перш за все, було пов’язано з радянським політичним режимом. Нинішній стан 

суспільно-політичного життя в нашій країні, обумовлює необхідність 

неупередженого критичного аналізу всього спектру поглядів на зовсім недавнє 
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минуле. З метою наукового осмислення подій для визначення подальшого 

напрямку розвитку суспільства. Актуальність дослідженню додає і той факт, 

що інакомислення як суспільне явище, властиве будь-якому соціуму і не зникло 

безслідно, разом з крахом тоталітарної системи, а лише отримало нові форми та 

ідейні напрямки. Дисидентський рух будучи відображенням ідейної і духовної 

кризи суспільства, яскраво відобразив боротьбу думок з важливих питань 

сучасності. Виявив широкий спектр альтернатив розвитку, пов’язаних з 

вибором між Заходом і Сходом, самобутністю, і запозиченням світового 

досвіду, релігійною моральністю та атеїзмом, інтернаціоналізмом і 

націоналізмом і т. д. 

Вірне формування основ правової держави є однією з найбільш значущих 

і пріоритетних завдань сьогодення – дотримання прав людини. З огляду на той 

факт, що визнання прав людини в якості базової цінності, стало підсумком 

тривалої еволюції суспільства, важливо бачити, що їх причиною стала боротьба 

найбільш активних людей в соціальному плані, за саму можливість вільного 

інтелектуального та духовного розвитку. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб дати повний комплексний аналіз 

історії дисидентського руху, виявити його особливості, визначити історичне 

місце в системі інших соціально-політичних явищ. Відповідно до поставленої 

мети, сформулювало  основні завдання дослідження: 

- дослідити поняття «дисидентства», охарактеризувати його; 

- виявити витоки, формування та тенденції виникнення дисидентського 

руху; 

- показати особливості розвитку дисидентського руху; 

- розкрити практичну діяльність правозахисних, національних і 

релігійних течій дисидентського руху; 

- проаналізувати політику влади щодо дисидентсва;  

- проаналізувати і дати оцінку суспільно-політичного та ідейно 

морального значення дисидентського руху в СРСР. 
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Об’єктом дослідження є дисидентський рух, що розглядається в 

широкому сенсі, як сукупність різних суспільно-політичних, соціокультурних 

рухів, що мали різні кінцеві цілі, але неодмінно містили вимоги дотримання 

громадянських прав і розширення демократичних свобод в контексті тогочасної 

суспільно-політичної ситуації 

Предметом даного дослідження є основні течії дисидентського руху в 

СРСР, які зародились та оформилися в 1960 – 1970 рр. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 60 – 70 рр. ХХ ст. Нижня 

часова межа співпадає з зародженням ідеологічно оформлених дисидентських 

виступів. Верхня хронологічна межа 1980 р., що зумовлено потребою 

відобразити всі зміни, що відбулися з соціально-політичним та культурно-

моральним згасанням руху. 

Територіальні межі дослідження обмежуються кордонами колишнього 

СРСР. 

Дослідницька методика для вирішення поставлених завдань роботи 

становляться принципи історизму, об’єктивності та системності, що 

забезпечують науковий підхід до аналізу історичного процесу. Теоретико-

методологічні основи концепції історичної пам’яті, зокрема вивчення 

механізмів функціонування індивідуальної та колективної пам’яті про 

внутрішню опозицію радянському режиму СРСР в 1960 – 1970-х роках, здатні 

стати базою для якісно нового рівня дослідження і розуміння настільки 

неоднозначного явища суспільного життя СРСР, як дисидентський рух. Робота 

побудована за проблемно-хронологічним принципом, який дозволив виділити 

на перший план теоретичні питання виникнення і розвитку дисидентського 

руху. Події і явища, розглянуті в комплексі, у взаємозв’язку і розвитку, дали 

можливість виявити основні етапи, сутнісні риси і специфіку руху. 

Використання порівняльного методу мало важливе значення для забезпечення 

об’єктивності дослідження і уточнення ряду важливих історіографічних питань. 

Особливість дисидентського руху полягала в тому, що в ньому був яскраво 
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виражений моральний аспект. З огляду на це, було використано соціально-

психологічний підхід для вивчення менталітету інакомислячих, який різко 

відрізнявся від конформістської свідомості та способу поведінки абсолютної 

більшості радянських людей. Поєднання різних науково-дослідних принципів 

дозволило уникнути однозначних оцінок, уявити картину дисидентського руху 

в усьому його розмаїтті, діалектичної взаємозалежності об’єктивних і 

суб’єктивних факторів. 

Джерельна база та історія дослідження має у своєму складі комплекси 

джерел, що різняться за ступенем достовірності відображених у них історичних 

фактів. Аналізуючи джерельну базу, яку поділено на 7 груп:  

Першу групу складають архівні матеріали, головним чином тут 

представлені документи вищих політичних інстанцій – Політбюро ЦК КПРС 

[18; 19; 21; 22;], які відображали офіційну точку зору на події в країні події, 

формували певне ставлення керівництва до інакомислення та  

Другу групу джерел становлять офіційні партійні та державні документи, 

які не призначалися для публікації і містили закриту інформацію.«Кремлёвский 

самосуд: Секретные документы» [8].  

Третя група джерел представлена мемуарною літературою [53; 54; 55; 56; 

57; 64; 65; 67]. 

До четвертої групи джерел слід віднести літературу «самвидаву» і 

«тамвидаву». Хроніка поточних подій» (ХТС) [26 – 50]. 

П’яту групу джерел складають документальні збірники. Серед них можна 

виділити: «Миф о застое» [10.] та Анатомия застоя» [16]. 

Шоста група – роботи літераторів - дисидентів і осіб, засуджених або 

переслідуваних за інші види творчого інакомислення, художня література того 

часу. 

Сьому групу джерел складають законодавчі акти національного 

характеру, насамперед, Конституція СРСР [7], Конституція УРСР [6], та 

Кримінальний кодекс РСФСР [23]. 



7 
 

Джерельна база дозволяє уникнути однобічності у висвітленні, оцінці 

подій, а також зробити відповідні об’єктивні висновки  та узагальнення. 

Історіографію нашого дослідження можна розділити на три групи: 

Перший етап: відноситься до 1960-го – другої половині 1980-х років. 

Другий етап: завершується на початку 1990-х років. Третій етап: охоплює час, 

приблизно, з 1991 р. і до сучасності. Але слід зазначити, що не дивлячись на те, 

що літератури вистачає у повному об’ємі, вона вся однотипна, автори майже 

повторюють один одного. Виключення складають лише роботи  дисидентів.  
 

Структурно робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, 

списку використаних джерел та літератури, що складається з 117 позицій (72 

джерела та 45 найменування основної літератури).  

Перший розділ нашого дослідження присвячено вивченню 

історіографічної та джерельної бази дослідження дисидентського руху 60 – 70 

рр. ХХ ст. 

У другому розділі, ми досліджуємо витоки, початок дисидентського руху, 

аналізуємо форми та прояви інакомислення. 

У третьому розділі, ми аналізуємо розвиток дисидентського руху в 70-х – 

60-х рр., досліджуємо політичні, національні та релігійні рухи. 

У завершенні дипломного дослідження зроблені висновки, із врахуванням 

історичних уроків і прорахунків. В умовах сучасного життя вкрай необхідно 

осмислювати всі недоліки того часу та розставити правильно акценти, як в 

політичному, так і в суспільно-культурному житті. 

Обсяг основного тексту становить 94 сторінки та 14 літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Перехідні суспільно-історичні епохи докорінно змінюють реальність. В 

СРСР процес таких змін набував системного характеру, та зачіпав не тільки 

детермінанти, закономірності, тенденції соціального розвитку, але й суспільну 

психіку, ключовим елементом якої виступає людська ідентичність. Цей процес 

відбувається на всіх можливих рівнях – особистісному, національно-

державному і навіть на глобально-цивілізаційному. Особливо це стосується 

дослідження перехідних суспільних епох, ключовою проблемою яких є зміна 

природи людської ідентичності на яку вливали потрясіння у вигляді 

тоталітарної системи, де немає правди, а людське життя ніщо. 

Інакомислення, як духовно-моральна опозиція, в радянському суспільстві 

існувало завжди, незважаючи на всі заборони і репресії, але відкрито заявляє 

про себе тільки в другій половині 60-х рр., Хоча індивідуальні прояви 

інакомислення після XX з’їзду КПРС помітно почастішали. Викриття 

сталінізму, вельми помірне за сьогоднішніми мірками, справило на суспільство 

сильне враження: жага свободи і поновлення захопила суспільство. Але 

«відлига» принципово не змінила взаємовідносини інтелігенції та влади. Тому 

інакомислення знайшло спосіб непідконтрольного поширення ідей в 

«підпільних» гуртках, «кухнях» шляхом обговорення суспільно-політичних 

проблем, читання рукописів, складання листів-петицій і в особливо унікальній 

формі – самвидаві. Самвидав не «боровся» за свободу слова, а просто 

реалізовував її своїм існуванням. Він став головним інструментом, за 

допомогою якого незалежна думка навчилася виражати себе публічно, 

повністю зберігаючи при цьому свою свободу. 

Ідея, що можна діяти не проти влади і не за неї, а незалежно від неї, що 

культурна або громадянська ініціатива могла просто ігнорувати негласні 

заборони, які не мають ніякого законного обгрунтування, була абсолютно 

новою для радянської людини. Але вона була і тим приваблива, що дозволяла 
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виявляти себе відкрито, не ховаючись, не йдучи в підпілля. Ключовим для 

нового типу соціальної поведінки стало слово «незалежність». 

Саме цей тип поведінки згодом стали називати «дисидентським», а людей 

– «дисидентами». 

Тоталітарний режим не міг дозволити собі миритися з незалежною 

громадянською активністю. Партійні верхівки і керівники КДБ вважали таку 

активність «політичним злочином» і намагалися припинити її за допомогою 

відповідних статей Кримінального Кодексу. Але ці статті в застосуванні до 

дисидентів не спрацьовували. Можна посадити людину в табір на багато років 

за саміздататівський політичний альманах, або за несанкціонований інтерес до 

вітчизняної історії, або за приналежність до певної релігійної громади, або за 

бажання емігрувати, але пояснити мовою права, чому це є злочином, виявилося 

неможливо. 

Правозахисники не вважали, що протести можуть захистити когось від 

гонінь. Однак сам факт, гласності, цих гонінь виявився психологічно значущим 

для переслідуваних і для переслідувачів. Репресії, яким піддавалися дисиденти, 

ставили відтепер в положення «правопорушників» не їх, а владу, яка в своїх 

репресивних реакціях ніяк не вміла вкластися у власні закони. 

Спочатку адресатами правозахисних петицій були офіційні радянські 

органи, пізніше виник жанр «відкритих листів», ще пізніше – заяви в 

міжнародні організації. Але куди б не були адресовані протести 

правозахисників, вони в першу чергу, інформували про політичні гоніння на 

громадянську думку в СРСР. В кінці 1960-х років правозахисники організували 

власні інформаційні бюлетені, створили власні незалежні асоціації. 

У дисидентстві порівняно мирно співіснували прихильники різних політичних 

доктрин (прихильники ліберальної демократії західного зразка, комуністи-

ортодокси, націоналісти і громадяни, абсолютно індиферентних до політики як 

такої), націоналістів і інтернаціоналістів, представників різних релігійних 

конфесій, людей найрізноманітніших. В СРСР почалася складатися перша, ще 
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груба і недосконала, модель громадянського суспільства. А самвидав виконував 

в цій моделі роль вільної преси. 

Таким чином, дисидентством, ми називаємо сукупність рухів, груп, 

текстів і індивідуальних вчинків, різнорідних і різноспрямованих за своїми 

цілями і завданнями, але дуже близькими по основних принципових 

установках: ненасильство, гласність, реалізація основних прав і свобод 

«явочним порядком», вимога дотримання закону, а також створення 

непідцензурних текстів, об’єднання в незалежні (найчастіше – неполітичні за 

своїми цілями) громадські асоціації, зрідка публічні акції (демонстрації, 

розповсюдження листівок, голодовки тощо). 

У своєму розвитку дисидентський рух пройшло кілька етапів: 

1) середина 1960-х рр. – період зародження руху, який характеризується 

переосмисленням творчої інтелігенції історичного досвіду країни, надіями на 

продовження курсу десталінізації, свободи творчості. Протягом 10 – 15 років, 

що минули після XX з’їзду КПРС, ліберально налаштована інтелігенція 

намагалася відвоювати для себе мінімум вільного від державного диктату 

простору в рамках системи. Уряд же наполегливо намагалося запобігти цим 

спробам, використовуючи традиційні засоби: цензурні заборони, 

адміністративні гоніння, критику у пресі і т.п. 

2) друга половина 1960-х рр. – становлення дисидентського руху. 

Безпосереднім поштовхом став арешт московських літераторів А. Синявського 

і Ю. Даніеля. Розвиток подій на цьому етапі йшов за ланцюговою реакцією: 

репресії проти тих, хто найбільш активно протестував, протести проти цих 

репресій, нові репресії і, відповідно, нові протести. Одночасно йшов процес 

знайомства та встановлення зв’язків між окремими кружками, групами, для 

яких відкрите інакомислення стало нормою поведінки. Основними формами 

прояву незгоди на даному етапі стали листи-протести, самвидав, демонстрації. 

3) кінець 1960-х – початок 1970-х рр. – організаційне оформлення руху: 

з’являються перші асоціації, розширюється географія самвидаву і руху як 
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такого, з’являється тамвидат. Рух починає набувати ознак громадського руху, 

основною темою якого стали права людини. Листи-протести адресуються вже 

не тільки радянської влади, з’являються апеляції до офіційних кіл Заходу. 

Відбувається перехід до більш активних форм опору (мітинги, демонстрації та 

ін.). 

4) 1972 – 1974 рр. – в зв’язку з масовими арештами рух зазнає глибоку 

кризу, що вилився в зниженні дисидентської активності і громадському впливі 

дисидентів. Рух фактично перестало існувати. Одночасно відбувається перегляд 

ідейного змісту руху. Якщо до початку 70-х рр. дисидентський рух базувався на 

ідеї демократичної трансформації соціалістичного ладу, то тепер багато 

дисидентів перейшли на протилежні позиції різної спрямованості. 

5) середина 1970-х – початок 1980-х рр. – «гельсінський етап» руху – 

вихід на новий рівень і перетворення в складову частину міжнародної боротьби 

за права людини. Цей період є піком дисидентської активності. В країні 

виникає ряд незалежних відкрито діючих груп і асоціацій, більшість з яких 

зосереджувалися на конкретних суспільних проблемах. Стержнем цього 

процесу стає Гельсінський рух, що одержала широку підтримку не тільки 

всередині країни, але і зарубіжного громадської думки. 

У дисидентства немає історії в традиційному сенсі: немає засновників, 

теоретиків, дати виникнення. По суті, важко навіть визначити – хто і коли став 

учасником руху протесту. З моменту свого зародження воно було 

неоднорідним. У ньому знайшли відображення найрізноманітніші погляди. 

Дисидентів об’єднувало по суті лише одне: спосіб суспільної поведінки. 

Різноманіття поглядів можна розділити на: 

1. національні рухи (українців, литовців, латишів, естонців тощо). Які 

виступали вельми активним загоном опозиції. Характерними рисами цього 

напрямку були: значна масовість (від декількох десятків до сотень тисяч в 

різних регіонах країни). Наявність у більшості цих рухів поетапних програм 

досягнення головної мети – національного визволення; зв’язок із зарубіжними 
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націоналістичними центрами, наявність визнаних лідерів руху, досить широкий 

соціально-класовий склад (хоча кістяк їх, як правило, становила національна 

інтелігенція), реальні результати діяльності. Що стосується реакції влади на їх 

діяльність, то вона була такою ж жорстокою, як і до всіх інших дисидентів. До 

60 – 70-х рр. в національній опозиції визначилися наступні напрямки: за 

надання незалежності, за відновлення прав депортованих народів і за еміграцію 

з СРСР. І якщо ідея боротьби за незалежність республік протягом всієї історії 

завжди стояла гостро, то вимога відновлення прав депортованих народів і 

надання можливості виїхати з країни були породженням радянської 

тоталітарної системи. Незважаючи на те, що національні рухи об’єднувала 

єдина кінцева мета –створення сприятливих умов для збереження і розвитку 

власної нації. І загальні методи досягнення її, як легальні, так і нелегальні. Вони 

мали свої відмінні риси, які багато в чому були обумовлені історичними 

умовами розвитку республік. Слід зазначити, що чим пізніше республіка 

вступила до складу СРСР, тим жорстокіша там була боротьба проти радянської 

влади. Чим більша нація, тим вона активніша, тим різноманітніші методи 

боротьби. Крім того, кожне з національних рухів мало свої своєрідні риси. 

Прибалтійці і українці, наприклад, створили великі закордонні діаспори, 

зв’язок з якими не переривалася в найгірші часи. У Литві спостерігається 

зрощення політичного і національно-визвольного рухів. Депортовані народи, 

відрізняла участь в русі за повернення на батьківщину чи не всієї нації, також 

легальний і мирний по суті характер боротьби. Стимулюючий вплив на 

кримських татар, німців справляло уявлення ряду репресованих народів 

автономій, що символізувало реальність досягнення заповітної мети. 

Безперервний побутовий і цивільний антисемітизм, неможливість жити 

«єврейської життям» в Радянському Союзі змушувало багатьох бачити єдиний 

вихід в еміграції. Спостерігається певне зрощення національних і релігійних 

рухів в Литві і Закавказзі. Вимога незалежності і тут же свободу 

віросповідання. 
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2. релігійні рухи (Євангельські християни-баптисти, православні, 

адвентисти, уніати та ін.),  що стали результатом активізації антицерковної 

політики радянського керівництва в кінці 50-х – початку 60-х рр. Вони не були 

політичним викликом режиму і здебільшого, викликом взагалі, а лише 

прагненням прихильників різних конфесій якомога повніше реалізувати свої 

духовні потреби. Релігійний дисидентський рух в СРСР в 60 – 70-і рр. 

характеризувалося розколом у власних рядах. «Розкольники» критикували за 

недотримання своїх же законів радянське керівництво і за невиконання 

релігійних заповідей своє духовне керівництво. 

3. антикомуністичний дисидент, представлений національно-

почвеннічеською течією (О.І. Солженіцин). Націонал-почвеники пропонували 

за основу життя суспільства взяти цінності християнської моралі, прагнули 

виділити специфіку Росії, що подібно з ідеями слов’янофілів. На перший план 

його прихильники ставили відновлення національної російської традиції, яка 

постраждала від комуністичного режиму. Комуністична ідеологія визнавалася 

чужо. російському духу, насильно перенесеної з Заходу. Доводилася 

доцільність авторитарної влади, найбільш відповідної традиціям і духу 

російського народу. «Почвеники», а саме так згодом стали називати 

прихильників цього напряму, пропагували відмову від орієнтації на ідеї 

прогресу і демократії західного зразка, а також від марксизму, як «мертвої 

ідеології». 

4. правозахисний рух. Представники правозахисного руху вважали 

можливим еволюцію до демократії західного типу (ліберально-західної), при 

збереженні суспільної власності, якою відхилялось комуністичний ідеал і 

соціалістична оновлення. Ця концепція отримала свій розвиток і підтримку 

А.Д. Сахарова. Він, дотримувався ідеї правової держави, орієнтації на цінності 

західної демократії та конвергенцію. Дисиденти-правозахисники представляли 

собою одноманітну соціокультурну групу, в якій загальними були ідеї 

незалежності. Їх вимоги до влади формулювалися не стільки в політичних, 
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скільки в морально-етичних категоріях. В нових умовах, вже не тих, що при 

сталінському свавіллі, вони, спираючись на ці принципи, починає грати на 

міжнародній арені дуже істотну роль. В основі правозахисного дисидентського 

руху лежали ідеї дотримання конституційних прав громадян СРСР та прав 

людини і основоположних свобод, які були прийняті 

В недрах громадських течій обговорювався широкий спектр ідей і 

об’єднуючим для помірних націоналістів, і космополітів, атеїстів, і віруючих 

різних конфесій, марксистів, і лібералів, демократів, і сталіністів став 

дисидентський рух. 

Стержнем діяльності дисидентського руху був Захист прав людини, його 

основних громадянських і політичних свобод, розгортався легальними 

засобами в рамках діючих державних законів. Багато з традиційних 

дисидентських гасел (гласність, демократизація суспільного життя, створення 

правової держави, радикальна реформа в економіці, відкрите суспільство і ін.) 

Сьогодні в значній мірі легалізовані. Проте, влада розцінювала дисидентський 

рух як політичну опозицію, вбачаючи в ній моральну та ідеологічну загрозу 

системі. 

На початку 80-х років., незважаючи на безпрецедентні репресивні заходи, 

влада виявилася нездатною викоренити опозицію в особі дисидентського руху і 

повернути країну в «додисидентський» стан. Більш того, саме в цей період до 

керівництва рухом прийшли нові люди. Змінився його соціальний склад. Ідеї та 

досвід, розроблені і отримані опозицією в 60 – 70-х рр. створили значні ідейні 

та соціально-політичні передумови майбутніх змін. 
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